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Вступ. У спорті себе може проявляти тільки той спортсмен, психологічні якості та 

властивості, які відповідають вимогам самої спортивної діяльності та специфіки 

Секція 2. 
«Спорт у ХХІ столітті: тенденції розвитку та підготовки спортсменів» 
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обраного виду. По мірі зростання спортивних досягнень, а відповідно і вимог до 
особистості спортсмена посилюється роль психологічних досліджень. У даний час 
основні розділи роботи психологів у спорті, зокрема в плаванні, мають основні три 
напрямки: дослідження основних характеристик нервової системи і виділення 
комплексу характерних для виду спорту їх проявів [2]; визначення особистості 
спортсмена і визначення найбільш прогностичних характеристик спортивної діяльності 
[1]; формування і вдосконалення відносин, здатних вищим проявленням фізичних і 
духовних сил спортсмена в процесі спортивного тренування і змагальній діяльності [3]. 

На початковому етапі підготовки спорстменів у плаванні приділяється 
недостатньо уваги вивченню питань щодо психологічного стану дитини під час перших 
занять, знайомству з водним середовищем, з тренером і колективом. 

Мета дослідження – вивчити психологічні аспекти тренувального процесу на 
початковому етапі спортивної підготовки. 

Матеріал і методи дослідження: аналіз літературних наукових джерел з 
проблеми психологічної підготовки плавців на початковому етапі спортивної 
підготовки; спостереження; анкетування; методика виявлення дитячих страхів                 
(А. Захаров, М.Панфілова); методика «Сходинка» (В. Щур); аналіз й узагальнення 
отриманих результатів дослідження. 

Результати дослідження та їх обговорення.  
В дослідженні взяли участь діти від 5 до 15 років, які відвідують спортивну секцію 

з плавання в спортивному клубі «Sportrend», на базі Київської інженерої гімназії, у 
загальній кількості – 10 осіб. На запитання розробленої нами анкети: «Чи з 
задоволенням ти приходиш на тренування?» ми отримали наступні відповіді: 30% 
дітей відповіли, що відвідують заняття не з задоволенням, а за бажанням батьків; 70% 
– відповіли, що приходять на заняття із задоволенням. 

На запитання анкети: «Чи легко тобі було спілкуватись зі своїм тренером і дітьми 
у групі?», відповіді розподілились наступним чином: 60% відповіли, що так, решта 40% 
стикались із труднощами у спілкуванні. На запитання анкети: «За який період часу тобі 
стало легше у спілкуванні з тренером і дітьми?», діти надали наступні відповіді: 30% 
стало легше спілкуватись з тренером і дітьми після другого заняття, 50% – після 
першого; і по 10% – через місяць і через два місяци. 

На запитання анкети: «Чи комфортно тобі було плавати паралельно з іншими 
дітьми та тренерами, що займались поруч?» , діти надали наступні відповіді: 30% було 
комфортно плавати паралельно і іншими дітьми, 20% набрали відповіді – подобається 
коли багато дітей, та не комфортно, відчуваю страх.  

На запитання анкети:«Чи були в тебе страхи під час відвідування тренувань? І які 
саме?» 70% – не відчували страху, інші зазначили, що відчували страх коли: пірнали, 
лягали спиною на воду, коли перебували на середині доріжки, відпливали від бортику.  

За результатами тестування за методикою виявлення дитячих страхів (А.І. 
Захаров, М.Панфілова) ми отримали наступні данні: 

10% мають 1 різновид страху – страх снів; 
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20% – 2 різновиди – страх батьків, вогню, тварин, глибини/води; 
30% – 3 різновиди – страх війни, тварин, крові, темноти, самотності, болі 

чудовиськ, замкнутого простору; 
30% – 4 різновиди – війни, самотності, висоти, болі, темноти, глибини/води, 

замкнутого простору, снів, чудовиськ, лікарів;  
10% – 5 страхів.  
З’ясовано, що 20% дітей, які відвідують секцію відчувають страх глибини, води.  
У роботі дослідженно, що 100% дітей відчувають страхи, з них 20% відчувають 

страх води. 
Результати тестування за методикою «Сходинка» (В. Щур) показали, що діти, які 

бояться глибини/води мають низьку самооцінку, поставивши себе на позицію 5 та 6. 
Таким дітям слід приділяти увагу під час тренувальних занять. 

Висновки:  
 Ознайомлення з водним середовищем дітей на початковому етапі підготовки 

буває проблемою. На перших заняттях діти відчувають страх стати на дно після 
лежання на грудях або на спині. Часто після закінчення лежання, щоб встати вони 
піднімають голову для вдиху і вода потрапляє до рота, що викликає неприємні 
відчуття і може спровокувати відмову від подальщох тренувань. Коли дитина не 
може знайти опору, може початись паніка,актуалізується почуття страху і дитина 
може захлинутись. Щоб уникнути цих неприємних почуттів, необхідно виконати 
такі дії: лежачи або ковзаючи на грудях – опустити голову, підтягти коліна, 
опустити ноги, встати на дно обома ногами й підвестися; лежачи або ковзаючи на 
спині – підняти голову, підтягти коліна, одночасно виконати гребок руками під 
себе, опустити обидві ноги, встати на дно й підвестися. Кількість вправ на занятті 
та їх дозування залежить від рівня плавальної підготовленості студентів та етапу 
навчання. Після того, як діти призвичаїлись до води, можна переходити до 
навчання елементам техніки плавання спортивними способами.  

 В результаті дослідження ми встановили, що діти, які бояться глибини/води 
мають низьку самооцінку, поставивши себе на позицію 5 та 6 в методиці 
«Сходинка» (В. Щур), що говорить за низьку самооцінку, невпененність і страх. 
Таким дітям слід приділяти особливу увагу під час тренувальних занять. 
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